

СОВЕРШЕННО НЕ СЕКРЕТНО

Ветеран разведки и контрразведки СССР и Азербайджана, председатель Общественного объединения ветеранов органов спецслужб Азербайджана «Альянс», легендарный разведчик Шамиль Сулайманов в интервью корреспонденту газеты «Каспий» рассказал о некоторых операциях наших спецслужб, осуществленных еще в советские времена.

- Шамиль муаллим, вы работали в сфере обеспечения безопасности объектов нефтяной и газовой промышленности республики. Пожалуйста, расскажите наиболее интересные эти зоды...

- Первый случай - это попытка диверсии на Нефтеперерабатывающем заводе (НПЗ) имени Гараева. Ныне это предприятие демонтировано, в настоящее время здесь находится здание исполнительной власти Хатаинского района Баку.

В будничный день утром телефонный звонок от агента с НПЗ. Голос звонившего, напряженный, а новость чрезвычайная: агент зашел в заводской туалет, а там в крайней от входа кабинке лежит... снаряд! Размеры его, на взгляд агента, впечатляют - сантиметров 35-40 длину. Я сказал, чтобы он срочно пошел к начальнику 1-го отдела завода и рассказал об этом. Получив сигнал, начальник 1-го отдела по инструкции должен был позвонить куратору из КГБ, то есть мне, и сообщить об инциденте. Такая схема, несмотря на лицес, казалась бы, звено - звонок куратору КГБ от начальника 1-го отдела после моего телефонного общения с агентом, - была рациональна с точки зрения конспирации, так как не раскрывала нашего помощника на заводе.

Через несколько минут в моем кабинете раздался телефонный звонок от начальника 1-го отдела НПЗ, который сообщил мне то, о чем я уже знал от агента - о снаряде и угрозе взрыва на заводе. Формальность была выполнена, после чего я позвонил начальнику 2-го отдела Гейдару Алиеву и доложил о ситуации на НПЗ. Гейдар Алиевич приказал мне срочно отправиться на завод Гараева и на месте убедиться, действительно ли на территории НПЗ находится снаряд. Шаг был вполне логичный, ведь наш агент - человек гражданская, вполне мог принять за снаряд нечто иное, не столь опасное...

На заводе я убедился, что в туалете действительно лежит снаряд, о чем и доложил по телефону начальнику контрразведки. Гейдар Алиевич быстро и четко приказал: опасную зону оцепить и ждать саперов. Я порекомендовал начальнику заводского спецотдела (приказывать ему я не мог, куратор от КГБ мог только советовать) оградить опасную зону веревкой и поставить рядом нескольких рабочих, которые останавливали бы каждого, кто шел «на обнажение со снарядом».

Вскоре на НПЗ прибыли саперы. Старший группы оценил обстановку и говорит мне: «Обезвредить на месте не можем, надо вызвать и взрывать на полигоне». Подогнали к туалету грузовик. Два сапера на руках вынесли снаряд, как ребенка, и подложили его в кузов, на мелкий песок. Машина медленно тронулась к воротам завода. На улице перед грузовиком со снарядом двигался милицейский автомобиль с мигалкой.

Дела давно минувших дней...

Легендарный разведчик рассказывает об успешных операциях наших спецслужб



- Представляю, как вели снаряд - с перекрытием дюрок, включенной сиреной...

- В те годы транспорта в Баку было не много, поэтому дороги специально не перекрывали. К счастью, саперы сработали профессионально, вывезли снаряд на полигон и там подорвали. Военные свою миссию выполнили, пришла наша очередь - контрразведка теперь должна была выяснить, кто и как пронес на НПЗ снаряд, по сути - взрывное устройство. Если бы оно сработало, вполне могло поразить осколками нефтеперерабатывающее оборудование, резервуары с нефтью и нефтепродуктами. В этом случае от НПЗ мало что осталось бы. Наверняка пострадали бы и расположенные рядом с заводом жилье дома...

В 1962 году никаких камер видеонаблюдения на территории НПЗ, естественно, не было, поэтому о том, кто и когда пронес снаряд, могли сообщить только свидетели. Однако таких при первом опросе сотрудников вневедомственной охраны, рабочих и инженеров не нашлось. Пришлося сотрудникам следственного отдела КГБ поднимать личные дела рабочих и инженеров НПЗ. В первую очередь следователей интересовали лица, в годы войны попавшие в плен, а затем служившие у немцев. «Работа с документами», как бы над ней ни подтрунивали дилетанты, в ряде случаев дает неплохие результаты, позволяя спецслужбам выявлять круг лиц способных совершить то или иное деяние. После этого начинается целенаправленная работа по установлению алиби лиц из выявленного круга, продолжению поиска свидетелей. Были в результате выявлен преступник, узнать я не успел, так как с января 1963-го был переведен на работу в 1-й отдел.



- Жаль, что читатели не узнают о том преступнике... Шамиль муаллим, а еще были интересные случаи?

- Еще один случай произошел на всемирно известных Нефтяных Камнях - первом в мире морском нефтяном месторождении. Добычу нефти здесь начали в 1949 году, однако для транспортировки сырья на берег почти 30 лет использовались танкеры, в которые загружалась нефть, сепарированная от пластовых вод. Технология была простой, но эффективной: поднявшаяся по скважинам на

поверхность смесь нефти и воды собиралась в резервуарах. Через несколько часов нефть, плотность которой меньше плотности воды, собиралась в верхней части резервуара, а пластовая вода - в нижней. После завершения процесса вода из резервуара-отстойника сливалась в море. Для этого оператор, обслуживающий резервуар-отстойник, поворачивал вентиль, и вода по трубе, находящейся в нижней части емкости, уходила в море. Когда в море из резервуара начинала уходить нефть, оператор закрывал вентиль. После этого сепарированная таким образом от пластовой воды нефть шла в резервуары-накопители, из которых затем загружалась в танкеры.

С позиций современной экологии такая технология сепарации нефти, во-первых, далеко не безопасна для окружающей среды. Во-вторых, ее эффективность во многом зависит от профессионализма оператора - упустил момент, когда в сливной трубе появилась первая нефть, можно потерять и немалые объемы добываемых на месторождении жидкого углеводородов.

Именно по такому сценарию в 1962 году на Нефтяных Камнях были сброшены в море сотни

принял единственно верное решение: обратился к профессионалам. Спецы НГДУ, начав поиски, сами того не желая, своими действиями неизбежно предупредили бы злоумышленника: мы тебя ищем! И тот на время затянулся бы, а потом вновь запустил бы процесс.

Я же прилетел на Нефтяные Камни, можно сказать, никогдя: что я куратор КГБ, знали лишь начальник НГДУ и агенты 5-го отделения. На месторождении я провел неделю: жил в гостевой комнате управления (аналог скромного гостиничного номера), питался в столовой вместе с руководством НГДУ (отдельный зал площадью метров 20), так что на Нефтяных Камнях меня мало кто заметил.

- И как осуществлялся поиск злоумышленника?

- Происходило это так. Начальник 1-го отдела НГДУ приглашал к себе в кабинет моих агентов, а сам «отлучался по делам». С каждым я беседовал, задавал вопросы. Этого оказалось недостаточно, поэтому пришлось пообщаться не только с агентами. Но с этими сотрудниками НГДУ беседовал я, скажем так, аккуратно - все были предупреждены, что разговор надо держать в тайне.

Опросил за неделю человек 15 и выяснил, что, во-первых, нефть исчезает из накопителей в штормовые вахты. Во-вторых, во время этих вахт доступ к вентилям имеют только три оператора. Перед отлетом на берег встретился с Бахманом Гаджиевым, «туманно проинформировал», что «работа идет, но пока не завершена». В Баку доложил Гейдару Алиевичу о результатах расследования, получил от него указания о дальнейших действиях и вернулся на Нефтяные Камни - ждать очередного шторма.

Через пару дней подул хазри, и мы вместе с парой агентов заняли место в засаде у резервуаров. Надели резиновые плащи, сапоги, спрятались, сидим, ждем. Часа через два у резервуаров появляются фигуры, начинают крутить вентили, а затем исчезают. Еще через час они вновь появляются, чтобы закрыть вентили. К этому времени из отстойников в Каспий уже вытекла пластовая вода и вся собранная нефть. Факт нефтяного сброса, как говорится, налицо, однако сцены «задержания с поличным», как в классическом детективе, не последовало. Не был оформлен и протокол.

- Как так?!

- Во-первых, спроси мы злоумышленников, с какой целью они сбрасывали в море нефть, в ответ наверняка услышали бы: «Начальник, какая нефть, какой сброс, какая диверсия?»! По технологии мы должны сбрасывать в море из отстойника-сепаратора пластовую воду, накопившуюся в резервуаре. Мы так и делали! А что нефть при этом вытекла, так ошиблись немного, не рассчитали - шторм». В объяснении таком была бы определенная логика - на отстойниках не было счетчиков, по которым можно определить объем жидкости в резервуарах, поэтому слив воды проводился на глазок. А в шторм,

СОВЕРШЕННО НЕ СЕКРЕТНО

в начальную вахту можно и нефть прокладывать.

Во-вторых, сорвавшиеся были этническими армянами, поэтому злости на них мало о злом умысли, и потески бы от них жалобы во все инстанции: вол, дескать, преселют по этническому признаку! Поэтому решали проблему просто, но эффективно: профсоюз в словесной начальной вахте напрягнулся с проверкой и обнаружил, что сорвавшиеся в рабочее время сият. Налицо грубое нарушение трудовой дисциплины! А это серьезное основание для увольнения, после которого, кстати, слив нефти из отстойников на Нефтяных Камнях прекратился.

- *У вас есть какие интересные случаи были?*

- В 1975 году сотрудники Управления КГБ Ленинграда (ныне Санкт-Петербург) выяснили контакт резидента ЦРУ, работающего под «крышей» консульства США, с начальником отдела Министерства горючих и смазочных материалов ССР Чиновник этот находился в Ленинграде в командировке, после чего вернулся в Баку.

- Чем можно было интересовать иностранной разведке третестранспортный чиновник, причем даже не советского, а республиканского Минторга?

- С точки зрения деятельности чиновника Минторга не мог представлять скопьи-нибудь серьезный профессиональный интерес для ЦРУ. Действительно, могла ли спецслужба «вербованного противника» выловить в громссбузах Минторга Азербайджана нечто интересное для разведки? Да, кое-что могла.

Например, информация о структуре товаров, их количестве, некоторые сведения о советских предприятиях-поставщиках - сумма этих следений характеризовала производственный и аграрный потенциал Азербайджана, его торговые связи с другими республиками СССР. Если речь шла о тарифах импортированных ЦРУ могла интересовать информация о контактах Азербайджана с зарубежными производителями и трейдерами. Анализ этой информации в свою очередь позволял ЦРУ давать и прогнозировать движимую совместную Азербайджана с зарубежными странами, место республики в структуре внешнеполитических связей СССР.

Кроме того, не надо забывать, что в те годы в Советском Союзе товарный дефицит был явленным обычным, и с лицами, имеющими доступ к «интересному ассортименту», многие хотели быть в контакте. Поэтому чиновник Минторга с определенным кругом связей в различных государственных структурах Азербайджанской ССР мог быть интересен зарубежным спецслужбам: во-первых - как ис-

Дела давно минувших дней...



точник информации о знакомых, друзьях и приятелях в тех или иных учреждениях, а во-вторых, как первоочередные потенциальные агенты, имевшие доступ к научно-технической, военной, политической информации.

- *Понятно...*

Дальнейшая разработка этого вероятного агента ЦРУ была поручена КГБ Азербайджана, который в данной ситуации действовал по алгоритму уже всеми знакомыми службами мира: схема. В квартиру министроводу сотрудник комитета поставил «куклю», позволяющую прослушивать как разговоры вероятного агента ЦРУ с членами семьи, так и все телефонные диалоги. Они были поставлены в рабочие кабинеты министроводу и его супруги, а также в персональный автомобиль чиновника. Постоянного наружного наблюдения мы не устанавливали, чтобы снизить риск выявления слежки. Однако вели мы его постоянно, передавая одной группы сотрудников «наружку» другой, контролируя таким образом все его контакты за стенами Минторга. Если чиновникшел, например, с друзьями- приятелями в ресторан, на столе повисавшая тарелка с «кукчукой». Это были специальные параллели для закусок с встроенным в них duo микрофонами. Внешне они ничем не отличались от серебристых, официантами ставили их по нашим рекомендациям на конкретный стол, а после завершения трапезы сдавали их нашему сотруднику.

Приминяющая и записывающая аппаратура находилась в специальном, притарированном неподалеку от ресторана. Если министровод или члены его семьи опускали в постельный ящик конверт или открытку, эта корреспонденция изымалась и проверялась на наличие тайновин или микропленки. Наблюдение за чиновником велись три года... На конец в одном из статей со-

стами. Жил этот человек в Баку по улице Советской, а работал переводчиком в Хыдылане. Наружное наблюдение за этим лицом было поручено 2-му отделению. В первые два работы стало ясно, что объект наблюдения хорошо подготовлен профессионально и весьма осторожен. Кроме того, вести наружное наблюдение на Советской оказалось непросто - здесь жители, обитающие в одностоеках, друг друга хорошо знают, и любой новый человек, появившийся в этом районе Баку, сразу привлекает к себе внимание.

Проблему с «наружкой» на Советской решили с помощью родственников нашего сотрудника, которая жила на этой улице: в ее доме, из окна которого было хорошо видно жилье «переветчицы», стала заходить «родственница из района» - наша сотрудница. Ей, бакинке из интеллигентной семьи, отправляясь на работу, приходилось одеваться поздно, да и косметика на время операции забыть, и все для того, чтобы не контрастировать с коренными жителями района. С наступлением сумерек наблюдение приходилось прекратить. Потому что наружное наблюдение мог обнаружить и сам «переветчик», и члены его семьи, и соседи, которые по своим вполне могли рассказать об游击队 о чрезмерно любопытной

мы передали его коллегам из местного Управления КГБ. «Переветчик» вскоре умер, но краснодарский контакт, обнаруженный нами в Баку, оказался агентом ЦРУ, хотя и родовым.

САВАК - спецслужба Ирана также старалась вербовать агентов среди граждан Азербайджана. Так, в Нахчыванской АССР в конце 1960-х годов на реке Араз началось строительство водораздела: Регион пограничный, разделенный Азербайджан и Иран, поэтому строили водоразделные специалисты двух стран. Ситуация, с точки зрения САВАК (да и любой другой спецслужбы мира), была благоприятной для вербовки агентуры: КГБ республики - 2-й и 7-й отделы - в этих условиях были обязаны проводить необходимые контрразведывательные мероприятия.

В 1968 году один из наших сотрудников был направляем в Нахчыванскую Автономную Республику. Цель командировки - наружное наблюдение за инженером, гражданином Азербайджана, работавшим на строительстве водораздела, к которому агенты САВАК из числа иранских специалистов стали привлекать вербовочный интерес. Это была оперативная информация, поступавшая от агентов и доверенных лиц КГБ из числа азербайджанских специалистов, занятых на строительстве водораздела.

Чтобы оказаться поближе к инженеру - объекту наблюдения КГБ, наш сотрудник устроился на работу водителем грузовой машины, доставлявшей на стройку сваи. В пиджаке у него был миниатюрный фотоаппарат, его объектив выведен наружу, а в пояс брюк - кнопка пуска и автоматической подачи следующего кадра. Все контакты инженера (мы его пометили псевдонимом Чужой) с прапанцами фотографировалась, новые кассеты наши сотрудники ставили в фотоаппарат в кабине грузовика, отсыпав пленки передавали оператор 2-го отдела. Информация о Чужом и вступавших с ним в контакт иранцах накапливалась, и идущий приходит сообщение, что у инженера заболел отец. Этой информацией в Баку проверили - действительно, отец Чужого лежал в офтальмологическую больницу. Используя болезнь отца как мотив, он получил отпуск для поездки в Баку. Пришел и наш сотрудник, чтобы оставить кабину грузовика и отправиться следом. Но сеть вести наружное наблюдение за инженером стало сложнее - каждый день он наиважел отца в больнице, оставался с ним в палате, выходил на прогулки во двор. В таких условиях откладывать контакты Чужого во дворе и особенно в больничных коридорах и палатах нам стало крайне сложно. Пришлося пойти на неординарные меры: отцу Чужого в глазную повязку и в шапку, в которой он выходил вместе с сыном во двор на прогулку, мы подселили очки, которые позволяли запирать ревизоры инженера с другими больными и посетителями больницы. Так нам удалось выйти на агента САВАК, не отмеченного в картотеке КГБ Азербайджана.

Литер ШАМХАЛ



кабинет. После этого была дана команда к началу операции. Устроили скандал с водителем чиновника, подозревавшим на улице своего босса, задержали его «на драку» и втащили в оперативную машину. В черной же «Волге» министровод место водителя занял наш опер, костюм которого не отлучался от одежды персонального водителя. Министровод сел в персональный автомобиль, и даже удивиться нашему водителю не успел - в салоне в считанные секунды оказались два оперы, заблокировавшие агента ЦРУ. На этот же момент мы поставили нашу машину, замуровавшую лицо военному, обеспечившим таким образом наблюдение за объектом. Этому помогла решить виновницкая часть, находившаяся наподалеку - рядом с переветченной мастерской мы поставили нашу машину, замуровавшую лицо военному, обеспечившим таким образом наблюдение за объектом. На его рабочем месте. Наблюдения мы за ним не одну неделю. С иностранными он не встречался, к местам верховых закладок гипсов (коричневая стена напротив Дворца бракосочетания, каменная кладка около памятника Кирову в Нагорном парке, вымыла в стене около флагштоков) не подходил. Но однажды мы выявили в магазине его контакты с неизвестным лицом. Этот человек после контакта сразу направился на железнодорожный вокзал Баку и вскоре сел на поезд, идущий на Ростов. Оперы 2-го отделения сопроводили его до Ростова, оттуда он направился в Краснодар. Здесь

- *Да, сколько веревочки ни висит...*

- Расскажу и такой случай. В начале 1960-х годов из 2-го отдела КГБ Азербайджана 7-й отдел получил задание - проследить связи 75-летнего бакинца, сотрудничавшего в годы войны с наци-

